

26°C

温暖在您身边

A04 | 三湘都市报 · 网视频

2023年11月22日 星期三 编辑/李青  
美编/聂平辉 校对/张郁文



扫码看视频

11月21日，怀化新晃侗族自治县，虽是冬天，暖阳照耀。27岁的杨荣琦，沐浴着这样的阳光，在亲人的眷念和众人的缅怀中，下葬安息。“他定是喜欢这样的天气的。”杨爸爸说。

这个身患恶性肿瘤横纹肌肉瘤离世的小伙，临终时已经无法开口言语，却在病榻上用手机打出数十条信息给父亲，交代他一定要完成自己的心愿——捐献眼角膜。

“感恩、感谢”，11月13日晚7点，在朋友圈留下短短的四个字和一张“中国人体器官捐献志愿登记卡”配图，杨荣琦跟这个世界做了最后的告别。11月14日，他安详离世并捐献眼角膜，为两名眼疾患者送去了光明。

3000万网友通过本报报道了解到他的事迹后，纷纷留言：这声“感谢”，应该由我们来说。

■三湘都市报全媒体记者 李琪  
通讯员 杨丽红 潘爱华  
视频 项伟 王珏

## 阳光男孩读研时患病 化疗12次却从不说难受

在杨荣琦父亲的眼中，孩子非常乖巧，在外求学从没让家人操心，经常打电话回家问候，乐于分享自己学校的学习生活。

“他的理想，是当一名桥梁工程师，为祖国的建设添砖加瓦。”11月21日，面对记者再次来访，杨爸爸表示，儿子学习成绩一直很好，曾在大学获得奖学金。2019年考上研究生后，前往武汉理工大学工程力学专业就读。

2020年12月，杨爸爸接到杨荣琦的电话。原本以为是一次普通问候，儿子告诉他，因为口腔出现溃疡，吃了十几天消炎药都没好。到武汉的医院检查，被确诊为横纹肌肉瘤。电话两端，都陷入沉默。

“我当时觉得天都塌下来了。”寄予厚望的孩子突然患上重病，杨爸爸又惊又慌，立即赶到武汉，陪伴孩子进行下一步的检查，确定肿瘤是良性还是恶性。

“见到他时，我才发现，这不是普通的口腔溃疡，下巴长了一条一条发红的肉。”不久后，病理检查结果出来了，确定为恶性横纹肌肉瘤。

“我很难过，孩子反而安慰我，说他不会放弃。”2021年1月，杨爸爸带着杨荣琦赶到上海，接受化疗。“尽管生了病，还想着别人，怕我们难过，他自己更苦啊。”杨爸爸回忆，在上海杨荣琦先后做了12次化疗，每次做完化疗脸色苍白，眼睛发红，却从不说难受。

2022年年初，化疗结束后，杨荣琦的身体状态恢复了一些，他牵挂学业，回到学校继续上课。

因病去世捐角膜，留言“感恩、感谢”  
27岁怀化小伙在暖阳中下葬安息

# 这声“感谢” 应该我们说



杨荣琦生前照片。 受访者 供图

## 病情复发坦然面对生死 提出要捐献角膜留下光明

孩子回到学校，杨爸爸虽然牵挂，但心中安定了许多，盼着儿子快快闯过眼前难关。

2022年6月，杨荣琦去医院复查，被告知病情复发。为了配合治疗，他不得不休学再次赶往上海，接受了6次化疗。

2022年末，杨荣琦病情稍微稳定，和父母一起回了新晃老家。

2023年3月，病再次复发，辗转到了北京治疗。然而这一次，病情始终难以控制。9月，医生告知他，病恐怕难以治愈了。

“花多少钱我都不怕，只要能治好他。但是没办法啊，治不好了。”谈起近3年的治疗之路，回忆起儿子遭受的病痛折磨，杨爸爸哽咽失声。

27岁，花一般的年龄，杨荣琦就要离开了，杨爸爸和妻子悲痛难忍，无法接受。此时，杨荣琦提出一个让两人更心碎的决定：去世后要捐献眼角膜。

“孩子先后动了两次大手术，一身的伤，怎么舍得在他身上动刀呢？”夫妻俩表示反对。杨爸爸声音颤抖着说，儿子第一次做手术时，左边大腿到小腿，被切开插管；第二次手术，又在右大腿处切开口子，自己实在于心不忍。

杨荣琦用手机敲出几个字：“我想捐，做人要有大爱。”看着儿子的执着，杨爸爸没有再反对。杨荣琦在中国人体器官捐献平台上完成捐献登记，收到了寄来的实体卡。

11月11日，杨荣琦已经很难说话，他再次通过手机嘱托爸爸在自己去世后完成捐献，详细讲解着捐献流程。杨爸爸的手机里，儿子发的最后几十条信息，都是关于捐献的。

“对不起，爸爸妈妈，我不能给你们养老了。”11月13日晚，杨荣琦感觉自己的时间不多了，深情向父母告白，感恩他们的辛苦付出。并发出最后一条朋友圈“感恩、感谢”！

临终时，虽然被疾病折磨得几乎没有了力气，意识逐渐模糊，但他还是清晰地说出了一句话：“爸爸妈妈，我爱你们。”

这个直到离开都心怀善意的大男孩，再次提出捐献的愿望，打字给父亲：“要积德，要做好事，要给别人留一片光明”。就是这句话，让杨爸爸和妻子坚定了想法，尊重儿子的决定，帮他完成捐献。

3000万网友听说他的故事  
“愿天堂没有病痛”

声音

世界以痛吻我，我却报之以歌。

杨荣琦的事迹，他捐献眼角膜的大爱，他对父母的愧疚，对生死的坦然，经过三湘都市报公众号报道后，引发全网3000余万网友关注，被人民日报、新华社、央视新闻等全国多家央媒转发报道。

大家心痛惋惜，为这个小伙天使一样的“遗言”感动，纷纷点赞留言。

“一路走好，可爱的你，愿天堂没有病痛！”“很遗憾以这样的方式认识您，一路走好！”“眼含热泪看完了文章，好孩子，愿天堂再无病痛，愿你在另一个世界健康快乐！”“杨荣琦，就想叫叫你的名字。”

11月21日，杨荣琦在新晃下葬，了解他事迹的村民，自发赶来为他送行。

走好，杨荣琦！这声“感谢”，应该由我们来说。

他是长沙爱尔眼库  
第1079位角膜捐献者

数据

生命结束的时刻，留下光明给他。杨荣琦是长沙爱尔眼库的第1079位角膜捐献者。

除了角膜捐献，还有更多“杨荣琦”们在奉献大爱。他们是器官、遗体捐献者。或为重症患者送去新生的希望，或为医学事业做贡献，他们留下无疆大爱。

记者从湖南省红十字会了解到，截至11月15日，2023年全省实现公民逝世后人体器官捐献276例，共捐出大器官841个（其中肾脏545个，肝脏249个，心脏19个，肺脏26个，胰腺2个）；历年累计实现公民逝世后器官捐献3808例，共捐出大器官10592个（其中肾脏7360个、肝脏3064个、心脏92个、肺脏61个，胰腺15个），使10001个重病患者重获新生。

这些捐献者中，最大年龄的是79岁的老人，捐出了健康的肝脏和肾脏。最小年龄的，是仅20多周的早产宝宝，捐献了双肾。

目前，我国每年约有30万名患者需要器官移植，器官供体缺口巨大。器官（遗体）捐献对他们来说，是一道生命的曙光。

致敬所有捐献者  
你们留下最珍贵的生命礼物

记者手记

生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美。

一个人生命的长度，我们无法改变。但生命的宽度与深度，常常被拓展。

如同杨荣琦。他的生命虽然定格在短暂的27岁，但捐献眼角膜的义举，为两位眼疾患者带去光明的同时，为世间留下永恒的大爱。

有人点赞他，有人缅怀他，记住他。或许还有人效仿他，领悟生命的真谛，领悟奉献的意义，在人生终点，捐献自己的器官挽救素昧平生的患者，这都是生命最珍贵的礼物。

这是用实际行动，用伟大和无私，拓展生命的宽度和厚度。

致敬所有角膜、器官、遗体捐献者。